一流艺术馆与一流艺术品相互成就

最好最美地段为公共艺术场馆留空间,上海文化大码头资源整合实力获认可



图片来源:浦东美术馆

据解放日报"没想到这一次可以 这么近距离地观看名画《奥菲莉娅》!" 浦东美术馆甫一开馆,学艺术的南京 学生姜晖专程赶到上海来观展。

一开馆便推出四大重磅启幕展览,浦东美术馆不仅受到上海市民的欢迎,还有不少像姜晖这样的"跨城"观展者。

一江之隔,去年请来莫奈《日出·印象》真迹的外滩1号正在举行印象派大师展,8月,意大利卡拉拉学院珍藏的拉斐尔、提香、鲁本斯等名家作品也将亮相;溯江而上,中华艺术宫和上海当代艺术博物馆隔江眺望,不远处还有徐汇滨江的多家美术馆……在上海最"黄金"的地段,大大小小的美术馆、博物馆星罗棋布,从名家馆藏珍品到当代新人前卫作品,这座"码头"吸引了来自全球的艺术佳作。

城市软实力不断提升带来集聚效应,艺术品领域资源不断整合也被视为上海近年来朝着国际重要艺术品展示交易中心奋进的缩影。

展陈场馆诗意又"硬核"

"国外好多美术馆都不太愿意把 展品借给新建的美术馆,一般要对方 至少成功运营两个展览后,才会考虑 合作。"姜晖曾在国内外画廊和艺术机构实习,知道这样的"行规"。但浦东美术馆甫一开馆就举办四场大展,英国泰特美术馆拿出百余件珍贵藏品,不少是首次出借;西班牙米罗美术馆带来迄今在中国最大的胡安·米罗展。

"一流的艺术品与一流的艺术馆相互成就。"穿行在浦东美术馆,姜晖理解了国际美术馆为何愿意破例。地处陆家嘴黄金地段的浦东美术馆,从馆内任何一个窗口望出去,都能"框"出一片上海最具标志性的城市风光,仿佛美术馆墙上一幅天然画卷。在美术馆朝向外滩的一面,两个特殊的展示空间"镜厅"里,黄浦江和外滩的风景被引进室内,映在内侧镜面墙壁上,许多参观者会专门在这里拍照"打卡":"这样的设计如梦似幻!"走上美术馆顶层露台,一边可俯瞰整个外滩,一边东方明珠近在咫尺。

"建筑即艺术。"曾获普利兹克奖的法国建筑师让·努维尔用"诗歌级的地理位置"来形容浦东美术馆这一他最新设计的作品。

不仅仅是"美"。作为浦东美术馆 首位委任艺术家,蔡国强在这里布展 工作一个多月,越来越体会到其中的 巧思,"堪比世界一流美术馆品质和水 准的建筑和展览空间","尤其是展厅 之间的公共区域,让观众在密集欣赏作品后总有喘息、停歇和相互交流空间,从而实现饱满、舒适的观展体验。"

在观众看不到的地方,浦东美术馆"实力"同样雄厚:6个可容纳不同尺寸展品的仓库,全馆配备24小时中央集成的恒温恒湿系统。不少业内人士表示,对顶级艺术品来说,安全是"一切的基础"。去年曾将莫奈的名作《日出·印象》请到上海展出的策展方上海天协文化发展有限公司总经理谢定伟告诉记者,最终能让玛摩丹莫奈博物馆点头出借镇馆之宝的关键前提,是展出场地符合展出世界顶级艺术品的条件。"无论是温度、湿度,还是安保条件,都必须达到国际通行的标准。尤其是《日出·印象》这种级别的展品,馆方有更严格的要求。"

然而,要在寸土寸金的陆家嘴兴建浦东美术馆,这样的决定既浪漫又有些奢侈:不仅4年之内投入13亿元资金,而且在"亿元楼"比比皆是的小陆家嘴,这一景观绝佳的位置如果建商务楼宇,收入将十分可观。

"城市的发展不光是经济的增长, 更要有宜居安居的环境,'软实力'能吸引更多的国际人才、企业和文化机构。" 有业内人士认为,上海最好最美的地段,都为公共艺术场馆留出空间,是"把 最好的资源留给人民"的充分体现。

敢让参观者近距离欣赏珍品

在浦东美术馆一楼展示的世界名 画《奥菲莉娅》前,姜晖流连了半个多 小时。她没想到的是,就在这幅名画 旁边,策展方直接用一段影像还原了 画家当时作画的状态,还放大画中细 节"解密"这幅名作内涵:"不光让观众 近距离看到实物,还通过精心策展为 观众全面解析。"

"如果说艺术场馆的环境是'硬件',那策展能力和运营能力就是'软件'。"在一些业内人士看来,近年来国内艺术场馆的"软件"正日益追上国际步伐,特别是在上海:"那些愿意出借镇馆之宝的国际艺术馆,'破例'是对上海在文化资源配置能力和规范方面的认可。"其实,这就是对上海作为一个文化大码头综合实力的认可。

在浦东美术馆,许多名画和观众 之间并没有长距离的安全线阻隔,一 些装置艺术品甚至邀请参观者与之互 动。但仔细一看,这些名画外罩着一 层不易察觉的外框保护,工作人员也 会适时提醒。

这样的情况不是个例:上海博物馆举行的"鼎盛千秋——上海博物馆受赠青铜鼎特展"上,国宝大盂鼎、大克鼎没有使用玻璃罩,参观者得以近距离欣赏鼎上的铭文和花纹。

国内艺术馆与不少国外艺术馆相比,客流量明显更大。在浦东美术馆进行"满负荷"运行压力测试当天,记者在现场看到展厅人口和重要展品前都摆上了活动式围栏:客流相对较小时,可直接进入;一旦客流超过限定数量,便拉起围栏形成蛇形通道缓慢放行。通道一侧墙上设有艺术家介绍,排队时参观者即可初步了解展览信息。

上海艺术场馆在安全前提下既专业又灵活的工作方式逐渐为国际认可,国内疫情得到控制后,上海各美术馆、博物馆得以快速恢复国际文化交流。受疫情影响,浦东美术馆开幕展览与外方的布展对接都是通过线上进行。据浦东美术馆馆长朱亚萍介绍,每晚策展团队通过现场直播和连线的方式完成布展,为每一幅作品拍好照片视频、写好状况报告发给对方。"这是对浦东美术馆,也是对我们上海极大的信任。"

拿出对标国际一流的心气志气

浦东美术馆压力测试期间,一名

中年阿姨询问工作人员某项服务时, 嘟囔了一句:"卢浮宫就有的啊!"

"以卢浮宫的标准要求浦东美术馆,一方面说明上海的市民是有艺术修养和国际眼界的;另一方面也是对上海展览场馆更高水平的要求和期待。"经营画廊的策展人傅先生告诉记者,业内曾流传一个故事,一名国内年轻艺术家在上海举办个展之后,"回去就有了买房的首付"。"这说明上海市民的确具有艺术品的鉴赏能力和消费能力,这座城市的艺术氛围和积淀越来越好,作为策展方和文艺场馆,更应该拿出对标国际一流的心气和志气。"

上海文化艺术氛围的积淀,蔡国强是亲历者。1978年,他首次走出福建家乡,到上海观看"法国十九世纪农村风景画"展览,第一次亲眼看到西方艺术家的原作。"上海对年轻的我来说,就是接触国际艺术的真实存在。"蔡国强说,"希望他们能坚持成为中国和世界的一个展示舞台与交流窗口,与世界顶级美术馆对话。"

近年来,上海在国际艺术品交流交易方面频频"出招"。去年11月10日,国家文物局与上海市人民政府签约,共同推进社会文物管理综合改革试点,5件曾流落海外的进博会文物展品在上海顺利完成销售、清关、结算的全过程,被境内买家收藏。这项改革试点将历时3年,上海是全国唯一承担此项综合改革试点任务的地区。

在许多业内人士看来,上海正在对标纽约、巴黎、伦敦和巴塞尔,积极打造国际重要艺术品交易中心。去年10月,第二届上海国际艺术品交易月举行。在全球范围疫情阴霾犹在之时,上海艺术品交易市场受影响较小,在鼓励依法合规的线上交易的同时,加快吸引海外艺术机构、画廊。仅参展海外画廊数量大幅增长这一点,即可证城市吸引力。

"顶级艺术品纷纷青睐上海,最重要的原因在于上海作为文化'码头',对海内外优秀文化越来越有吸引力,越来越多的名家、名作、名展来到上海'停靠'。"去年成功举办爱德华·蒙克《呐喊》展的久事美术馆,今年7月底将推出"爱即色彩——马克·夏加尔展"。在美术馆负责人看来,这种有深度、有影响力的中外文化交流,彰显着城市软实力:"这是以前所不能想象的,也是时代、城市赋予我们的底气。"

点亮世界遗产保护的华夏之光

一我国世界遗产保护和生态文明建设成就综述

据新华社 这是一串亮眼的 数字——

自1985年加入《保护世界文化和自然遗产公约》以来,我国已成功申报世界遗产55项。其中,文化遗产37项、自然遗产14项、自然与文化双遗产4项。世界遗产总数、自然遗产和双遗产数量均居世界第一。

党的十八大以来,我国的世界遗产 保护不断取得新成就,世界遗产国际合 作领域获得新进展。这些散布在华夏 大地上的世界遗产,不仅成为中华文明 的生动见证,也在人类文明进步和世 界文明进程中闪耀着璀璨的光芒。

保护传承文化遗产 守护 中华文明根脉

亘古星宇下,敦煌莫高窟静立 千年。

游客们来到洞窟前,拿起手机、打 开AR 地图,便能看到九色鹿从壁画 中"飞身而下"。这种利用科技手段展 示文化价值、多渠道感知敦煌文化的 做法,让游客惊喜、兴奋。 长城、明清故宫、莫高窟……星散在古老的大地上,37项享誉全球的世界文化遗产,记载着中华民族生生不息的精神血脉。

这些世界文化遗产,涉及考古遗址、石窟寺、古建筑、文化景观、历史城镇和城镇中心、遗产运河、遗产线路等多种类型,展示着中华民族源远流长的文化传承、独具特色的精神追求和一脉相承的生态智慧。

对于文化根脉,保护永远是第一位的。长城保护工程、"平安故宫"工程、良渚古城遗址展示工程……一批高水平的保护、管理、监测、展示项目实施,有效改善了世界文化遗产保护状况;党的十八大以来,中央财政在文物保护专项经费中支持世界文化遗产监测126个项目,共计6亿元;《长城保护条例》《大运河文化保护传承利用规划纲要》……百余部世界文化遗产相关的法律法规和规范性文件,为保护世界文化遗产构筑铜墙铁壁。

中外世界遗产进入教材、进入课堂、进入亿万学生的课外活动,成为教

育立德树人的重要载体。2019年,我国有3.88亿人次走进世界文化遗产地。

加强自然遗产保护 推进 生态文明建设

日前,可可西里申遗成功4周年之际,在可可西里索南达杰保护站的野生动物救助中心,5只经可可西里巡山队员喂养、救助的藏羚羊被放归自然。多年来,在各方有力保护下,今天的可可里已连续11年实现"零盗猎",藏羚羊种群数量恢复至7万只左右。

可可西里生态环境的嬗变,是我国推进世界自然遗产保护和生态文明建设的生动缩影。

这是对生态文明制度建设的有益 探索——

通过完善世界自然遗产保护相关 法律、制度和规定,实施天然林资源保护、退耕还林还草还湿等重点生态工程,森林、草原、湿地等自然资源监督管理进一步加强,遗产地生态保护修复力度不断加大。

这是资源保护与民生发展相结合

的生动实践——

依托各地特色世界自然遗产,通过特许经营、利益共享、生态补偿、生活补助、适度旅游等多种方式惠及民众、改善民生,带动当地经济社会发展,促进绿色发展转型。

如今,我国的世界自然遗产已成为宣传生态文明的重要窗口。通过开展遗产宣传、科普教育等活动,不仅激发了广大公众对自然文化的探索热情,也促进了全社会对祖国壮丽河山的了解热爱。

守护人类共同财富 共创 互尊互鉴未来

2014年,在卡塔尔多哈举行的第 38届世界遗产大会上,中国与哈萨克 斯坦、吉尔吉斯斯坦联合提交"丝绸之 路:起始段和天山廊道的路网"获准列 人世界遗产名录。这次跨国申遗的成 功,让世界看到了我国对文化遗产保 护国际合作所持的认同、包容、开放、 协作的态度。

世界遗产是人类共同的财富,保

护和传承好世界遗产是人类共同的 责任。

四次担任世界遗产委员会委员国,与联合国教科文组织合作举办中非世界遗产能力建设与合作论坛,担任第44届世界遗产委员会主席国……这些年,我国积极承担作为世界遗产大国的责任和义务,积极参与国际事务,成为世界遗产国际交流和合作的贡献者。

从缅甸蒲甘地区佛塔震后修复工程,到尼泊尔加德满都杜巴广场九层神庙震后修复工程,再到乌兹别克斯坦花刺子模州历史文化遗产遗迹修复工程,我国为世界遗产抢救、保护作出了重要贡献,将"中国经验"分享给国际社会,成为世界遗产保护国际合作的中坚力量。

7月16日,第44届世界遗产大会 在福建省福州市开幕。秉持高度的使 命感、责任感,我国将以此次大会为契 机,与各国就世界遗产的保护开展深 入合作交流,共同为世界遗产事业作 出新的贡献。